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BINFUHRUNG

Die grossen Reohemﬁgliohkeiten, hohe Rechenge~
sohwindigkeit und Zuverliissigkeit machen den elek-
tronischen 8-stelligen Taschenrechner EIXA 103 ver.
8leichbar wit grisseren und teureren Rechnern. Die
einfache Bedienung gewihrleistet eine leichte und
angenehme Arbeit. Seine MinigriBe und Gewicht ma
chen ihn leicht iibertragbar. Der Rechner arbeitet
mit ganzen und Bruchsahlen in einem Gleitkomma—ie..
gime.

ELKA 103 hat eine Leuchtdioden-Anzeige. Diese An-
zeige gibt die Méglichkeit fiir ein leichtes und
klares Ablesen der angegeigten Zahl,

ELKA 103 hat eine Angeige fiir "Minuszeichen", "Uber
fillung" und "besstzter Bpeicher". Die nicht bené-
tigten Nullen sind in der Anzeige nicht zu sehen
und somit sichern eine grissere Klarheit und Leser-
lichkeit. Die Multiplikation und Division mit
einer Konstante erfolgt in ELKA 103 voll automa—
tisch, wobei bei der Multiplikation - der Multipli-
mtor und bei der Diviasion - der Divisor, bei der
4Addition und Subtraktion - der zuletzt eingegebene
Summand als Konstante gespeichert werden.
Ausgenommen die vier Grundrechenarten hat der Recha~
ner ein freier Speicher und rechnet noch Quadrat-
wurzel und Prozente aus. Der Taschenrechner wird




it 4 Batterien zu 1,5Volt-Gleichspannung gespeist.
e¢im Herabsinken der Bpelsespannung unter 4 Volt
ist eine Anzeige "schwache Batterie" vorgesehen,
sobei alle Dezimalpunkte aufleuchten. In diesem
all iet es notwendig die Batterien iu wechseln,

BEDIENUNGBANWETISUNGEN

Un die einwandfreie Arbeit Ihres Taschenrechners
zi garantieren, ist es ratsam nachstehende Regeln
zu befolgen:

- den Rechner moglichst nicht bei Temperaturen un-
ter 0°C und iber 40°% benutzen;

~ wenn alle Dezimalpunkte aufleuchten, ist die Ar-
beit mit dem Rechner einzustellen und sind die
Batterien auszuwechseln;

- setzen Sie den Rechner nicht zu starker Sonnen-
strahlung aus, stellen Sie ihn nicht in die Nihe
von Wéarmektrpern und in feuchte Réumej

- reinigen Sie den Rechner mit einem weichen Tuch
und schiitzen Sie ihn vor Chemikalien.

TASTATUR UND ANZEBIGE

ON~OFF BSchalter - damit wird der Taschenrech-
ner ein- und ausgeschaltet
{__@mTasten - Zifferneingabetasten
E] Taste ~ Dezimalpunkttaste

Taste

=] Taste

[x] Taste

¥] Taste

[E] mTaste

[€] Taste

Taste

it

- Speichert den Befehl fiir Addi-
tion und fijhrt eine méglich
vorherlaufende Operation aus.

- Bpeichert den Befehl fiir Sub-
traktion und filhrt eine moglich
vorherlaufende Operation aus.

~ Speichert den Befehl fiir Milti-
plikation und filhrt eine mog-
lich vorherlaufende Operation
aus.

- Speichert den Befehl fiir Divi-
sion und fithrt eine moglich
vorherlaufende Operation aus.

- fiihrt die Operationen Multipli-
kation und Division aus, wobei
nach Driicken der[x] Taste das
Ergebnis durch 100 dividiert,
und nach Driicken dexm Taste
mit 100 multipliziert wird.

- Bei Eingabe einer Zahl 16scht
das Anzeigeregister. Bei einer
{iberfiillung beseitigt die Uber
filllungsanzeige und gidbt die
Tasten von der Sperrung frei.
In allen iibrigen Féllen léscht
alle Reglster ausgenommen den
Bpeicher.

- rechnet eine Quadratwurzel aus.




-

“

- e

L::] Taste

i__l!J Taste
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<.oUberfillungs-
anrelge
+ Besatzter
Speicher

—~ Hegativanzeige

sssrsessAnzoige

Lir schwache
Batterie

fﬁ.Lt iie Opereationen "Addi-
tion", Subtraktion, Multiplike..
Yiou und Division aus,
Ope-ationstaste fiir den Spei-
ehe.

figt den Inhalt des Anzeigere-
gistors gzu dem Inhalt des Spei~
chers hingu.

subtrahiert den Inhalt der An-
zeigeregisters aus dem Inhalt
des Speichers.

lie=t den Inhalt des Speichers
16schit den Speicher

loucrtet bei einem Ergebnis mit
mehr als 8 Stellen auf.
leuchtet beim Vorhandensein
einer Zahl im Speicher auf.
loucnhet bei Eingabe negativer
Zahlep und bei negativen Ergeb-
nissen auf.

leuchted beim Herabsinken der
lpoiuﬁnpannung unter 4 Volt
auf,
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1. Vorbereitung

Wenn der Schalter in Btellung ON gebraeht wird, so
Schaltet die Speisespammuig ein. Es leuckten die
Kull in der niedrigsten Bselle und der Dezimalpunit
nach ihr auf, was darauf iuweist, dass der Rechper
betriebsbereit ist, Gleichzeitig erfolgt eine ge~
meinsame Léschung und die Berechnungen konnen,
gleich beginnen.

2. Léschung

Bei jeder neuen Berechnurg wird der Rechner mit
der Taste geloscht. ler Speieher wird dureh
sufeinanderfolgendes Driiclen der Tasten [M]und (2]

golkscht.
3. Eingabe
Die Eingabe erfolgt Btelienweise, angefangen mit
dor hdchsten Stelle. An Btelle des Dezimalpunite
wird die Taste [[+] sedriickt.

4+ Korrektur bei fohlerhafter Edingabe

Bél fenlerhafter Einjgabe wird die Taste ge—
driickt, wobei das Anzeigoregieter geldscht wird.
Die Zuhl wirg wieder einsegeben,

5+ Uberfiillung
Bel Bingabe von mebr als 8 Ziffern erfolgt eine

Uberfiillung. Die Eingabe einer neunten Ziffer wird
gesperrt, doch die erstes 8 Ziffern bleiben.
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Bei Ergebnissen mit mehr a‘ls 8 Stellen erfolgt
eine Uberfiillung. Alle Tasten mit Auspahme der Tas
te werden gesperrt, leuchtet die Uberfiillungs—
anzeige auf. Nach einmaligem Driicken der Taste
1ischt die Uberfiillungsanzeige und die Bperrung
verschwindet. Beim nochmaligen Driicken der Taste

wird der Rechner geldschte.
RECHENBEISPIELE

1. Addition
16,39 + 9,83 = 26,22

Operation . Anzeige

a. gedrickt wird Taste 0.
b. eingegeben wird 16,39 16.39
c. gedriickt wird Taste 16439
d. eingegeben wird 9,83 9.83
e. gedriickt wird Taste [=] 26,22

2. Subtraktion
12,81 = 3,6 = 9,21

Operation - Anzeige

a., gedriickt wird Taste 0.
b. eingegeben wird 12,81 12.8%
c. gedriickt wird Taste E 12.81
d. eingegeben wird 3.6 3.6
e. gedriickt wird Taste [=] 9,21

A

62 -~ 82 + 10 - 40 = =50
Operation
a« gedriickt wird Taste [G]
b. eingegeben wird 62
c. gedriickt wird Taste =]
d. eingegeben wird 82
e. gedriickt wird Taste
f. elngegeben wird 10
ge gedriickt wird Taste [
h. eingegeben wird 40
i. gedriickt wird Taste [=]

3. Multiplikation

3% 21x6,1= 384,3
Operation
a. gedrickt wird Taste
b. eingegeben wird 3
¢« gedrilickt wird Taste [X)
d. eingegeben wird 21
e. gedriickt wird Taste [X]
f. eingegeben wird, 6,1
8. gedriickt wird Taste (=]

4. Potenzieren
2,54
Operation
a. gedriickt wird Taste
b. eingegeben wird 2.5

Anzeige
0.

62,
62,
82.
=20,
10.
=10,
49.
~50,

Anzeige
0.
3
3.
21.
63.
6.1
384.3

Anzeige

)




Opération

Ce
d.
e
£,

5e

gedriickt ‘Wird Taste [x]
gedriickt wird Taste [=]
gedriickt wird Paste [=]
gedriickt wird Taste E]

Divieion
625 : 25 : 5 =5

Operation

: 1

be
Ce
de
e,
fi's)
g

6.

gedriiokt wird Taste
eingegeben wird 625
gedriickt wird Taste [F]
eingegeben wird 25
gedriickt wird Taste [§]
eingegeben wird S
gedriickt wird Taste [=]

Prozentberechnungen
5% von 125 = 6.2%

Qpemti on

A
be
Ce
de
<.

gedrickt wird Taste [G]
eingegeben wird 125
gedriickt wird' Taste (x|
oeingegeben wird 5
gedriickt wird Tasye [¥)

2.5

6.25
15.625
39.0625

Anzeige

0.
625,
625,
25.
25.
5.

5.

= gf=

13,20 + 5% von 13.20

Quepstion Anzeige
&. gedriickt wird Taste [:(Z] 0.
b. eingegeben wird 13.20 153.20
c. gedriickt wird Taste 13.20
d. eingegeben wird 5 S
e. gedriiekt wird Tasie 0.66
f. gedriickt wird Taste % 13.86
7. Berechnung mit einer Kemstante

86 + 20 = 106

3 +20 = 55
Operation Anzelige
a. gedriickt wird Taste 0.
b. eingegeben wird 86 86,
c. gedriickt wird Taste 86.
d. eingegeben wird 20 20.
e. gedriickt wird Taste [=] 106.
f. eingegeben wird 35 D9 o
€+ gedriickt wird S5 55.

98 - 12 = 86

10 - 12 = =2
Operation Anzeige
a. gedriickt wird Taste 0.
b. eingegeben wird 98 98.
c. gedriickt wird Taste = 98.
d. eingegeben wird 12 12.
e. gedriickt wird Taste [= | 86.
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Operation Anreige
£. eingegeben wird 10 10.
g. gedriickt wird Taste[=] il

20 6= . 180

45 x 6 = 270
Operation Anzeige
a. gedrickt wird Taste [@) Q3
b. eingegeben wird 30 30.
c. gedriickt wird Taste [X| 30,
d. eingegeben wird 6 6.
e. gedriickt wird Taste [=] 180.
f. elngegeben wird 45 45,
8« gedriickt wird Taste [_?_] 270.

180 : 30 = 6

540 3 30 = 18
Operation Anzeige
a. gedriickt wird Taste @ O.
b. eingegeben wird 180 180.
c. gedrickt wird Taste [F] 180.
d. eingegeben wird 30 30
e. gedriickt wird Taste [=] 6.
f£. eingegeben wird 540 540,
8. gedriickt wird Teste [=] 18.
8. Wurzelziehen

sz = 12

Operation Anzeige
a. gedriickt wird Taste 0.

-1l =

Operation Anzeige
b. eingegeben wird 144

c. gedrickt wird Taste

9. Arbeit mit dem Speicher
36 + 12 - 20 = 28
Operation Anzeige
a. gedriickt wird Taste @
b. gedriickt wird Taste [M]
c. gedriickt wird Taste
d. eingegeben wird 36
e. gedriickt wird Taste [M]

f. gedriickt wird Taste .
g. eingegeben wird 12 .
h. gedriickt wird Taste [M] .
i, gedriickt wird Taste c
jo eingegeben wird 20 .
k. gedriickt wird Taste c

1. gedriickt wird Taste { - | .
m. gedriickt wird Taste [ M|
n. gedriickt wird Taste [=] °

10. Gemischte Berechnungen
(24 + 6) x 8 - 30 |[T60 _ 5,
2 Y2.5

Operation " Anzeige
a. gedrickt wird Taste [C]

b. gedriickt wird Taste
c. gedriickt wird Taste [G]

144,
12.

O.

0.

0.
36.
36.
36.
12,
12,
12.
20'
2Q.
20.
20.
28.

0.
0.
0.
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Operation

de
..
f.
I8
h.
i.
&
k.
1s

elngegeben wird 24
gedrilckt wird Taste
eingegeben wird 6
gedriickt ‘wird Taste [X]
eingegeben wird 8
gedriickt wird Taste [=]
eingegeben wird 30
gedriickt wird Taste [%]
elngegeben wird 7
gedriickt wird Taste [=]
gedriickt wird Taste M
gedriekt wird Teste [+]
eingegeben wird 160
gedriickt wird Taste [:]
eingegeben wird 2.5
gedriickt wird Taste [=]
gedriickt wird Taste []
gedriickt wird Taste
gedrickt wird Taste [:]
gedrickt wird Taste [:]
gedriickt wird Taste [=]

11. Uberfiillung

123456 x 987 =

Operation

a.
b

.‘ P b

gedriickt Wird Taste [C]
eingegeben wird 123456

Anzeige
24,

24, -
6.

30,

8.

240.

30.

210,

7

30,

30,

3 R
i 160,
i 160,
! 2.5
: 64,

. 8,
. 8.

. 22,

Anzelpe
0.

123456,

ER
Operation Anzeige
c. gedriickt wird Taste [X] 123456.
d. elugegeben wird 987 ’ 987.
. gedriickt wird Taste [=]0 1.2.1.8,5.1.0.7.
f. gedriickt w .1 Taste [C] 1.2185107
g+ godriickt wird Taste [C) 0.

TRCHNIBOHE DATRE!

Rechapndglichke L bon ,

1id1tlon, Bubtraktion, Mu{tiplikation, Division,
Quadratwurzel- und Prozenfberechnung. Berechnun-
Ben mit einer Konstante bei den vier Grundrechen-—
aurten, Potenzieren, gemisdhte und Kettenberechnun-
gen. Addition und Subtraktdon im freien Speicher.
Kapazitit !

8 Btellen

Operationsregister
drei '

Freie Speicher

Einer |

Dezimalpunkt

Fliesskomma |

|
Anzeige
Ubertiillung nach einer Oparation

Negativanzeige
Besetzter Speicher
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Léschung
Automatische Loschung aller Register beim Ein-

schalten

Lischung des Anzeigeregisters bei Eingabe der
ersten Ziffer.

Léschung aller Register ausgenommen den Speicher
mit der Taste 5

Loschung des Speichers mit den Tasten und

Spelsespannung
Autonom 6V

Abmessungen

/136 x 70 x 30/ mm
Gewlcht

200 g

Stromverbrauch
Weniger als 1VA

Arbeitstemperaturbereich
0% bis 40°%




